
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๗ 

 ๒๕๖๗ 
 

คร้ังที่ ๑๖ 

 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 
 



สารบัญ

รายงานการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๑๖  (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)

วันอังคารที่  ๑ ตุลาคม  ๒๕๖๗
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา

__________________

หน้า
ระเบียบวาระที่  ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม   ๑

เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏ   ๑
ในระเบียบวาระการประชุม 

รับทราบการพิจารณารายงานของสภาผู้แทนราษฎร จำนวน ๓ เรื่อง
๑) รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี ๒๕๖๖   ๑

ขององค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย
๒) รายงานประจำปี ๒๕๖๖ ศาลรัฐธรรมนูญ   ๑
๓) รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุน   ๑

เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาสำหรับสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ 

ระเบียบวาระที่  ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี   ๒

ระเบียบวาระที่  ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี   ๒

เรื่องด่วน
- เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา   ๒

(ตามมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) 
ผู้อภิปราย
- นายประเทือง  มนตรี   ๕
- นายเกียรติชาย  ไมตรีวงษ์   ๕
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- 2 -

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)       ครั้งที่ ๑๖

หน้า
- ศาสตราจารย์ชาญณรงค์  พรรุ่งโรจน์    ๗
- นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์   ๘
- นายมังกร  ศรีเจริญกูล   ๘
- พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี   ๙
- นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร ๑๐
- นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ๑๐
- นายสุทนต์  กล้าการขาย ๑๒
- ว่าที่พันตรี กรพด  รุ่งหิรัญวัฒน์ ๑๓
- นายธนกร  ถาวรชินโชติ ๑๔
- นายชวภณ  วัธนเวคิน ๑๗
- นายชวพล  วัฒนพรมงคล ๑๗
- นางอังคณา  นีละไพจิตร ๑๗
- นายโสภณ  ผาสุข ๑๘

เรื่องที่ประธานวุฒิสภาขอหารือ 
- ขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ๑๙

ระเบียบวาระที่  ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา 
๕.๑ รายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ๑๙

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 
(ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน
พ.ศ. ๒๕๖๑) 

(เลื่อนการพิจารณา)
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- 3 -

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)       ครั้งที่ ๑๖

หน้า
๕.๒ รายงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ศาลปกครอง ๑๙

และสำนักงานศาลปกครอง 
(ตามมาตรา ๙๓ ประกอบมาตรา ๙๐ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒)

(เลื่อนการพิจารณา) 
๕.๓ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิก ๒๐

รัฐสภา สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ 
(ตามมาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) 

ผู้อภิปราย
- ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ (ผู้ชี้แจง) ๒๒, ๒๔
- นายนิเวศ  พันธ์เจริญวรกุล ๒๔

ระเบียบวาระที่  ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี ๒๖

ระเบียบวาระที่  ๖  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่มี ๒๖

ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี ๒๖
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รายงานการประชุมวุฒิสภา
ครั้งที่ ๑๖  (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)

วันอังคารที่  ๑  ตุลาคม  ๒๕๖๗
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา

__________________
           

 เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา
 

จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๙๔  คน

(เนื่องจาก นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา ติดราชการ พลเอก เกรียงไกร 
ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้ มีสมาชิกมาประชุม จำนวน ๑๗๗ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันอังคารที่ ๑
ตุลาคม ๒๕๖๗  

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
ในวันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ

การประชุม ดังนี้ 
ด้วยในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๒๗ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๖๗ ที่ประชุมได้พิจารณารับทราบรายงาน จำนวน ๓ เรื่อง ดังนี้
๑) รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี ๒๕๖๖ ขององค์การกระจายเสียงและ

แพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย 
๒) รายงานประจำปี ๒๕๖๖ ศาลรัฐธรรมนูญ
๓) รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา 

สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ 
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ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)             สุกัญญา  ๑/๒

จึงขอเรียนแจ้งให้ที่ประชุมรับทราบ 
(ที่ประชุมรับทราบ)
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี
เรื่องด่วน
- เลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา  

(ตามมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) 
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3
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)             สุกัญญา  ๑/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ในสัดส่วนของ
สมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๓ คน คือ ๑. นายเฉลา  พวงมาลัย ๒. นางสาววิไลลักษณ์  อรินทมะพงษ์ 
๓. นางวรารัตน์  อติแพทย์ พ้นจากตำแหน่ง เนื่องจากสิ้นสุดสมาชิกภาพ ตามมาตรา ๑๐ (๔) 
แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ 

ในการนี้ เพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติกองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานกรรมการกองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา จึงได้เห็นชอบให้ดำเนินการแต่งตั้งกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๓ คน แทนตำแหน่งว่างดังกล่าว ดังนั้น
ที่ประชุมวุฒิสภาจึงต้องพิจารณาเลือกกรรมการกองทุนผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วน
ของสมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๓ คน 

ในการรับสมัครบุคคลที่ประสงค์จะดำรงตำแหน่งกรรมการกองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภานั้น สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้ประชาสัมพันธ์เรื่องดังกล่าว
ให้สมาชิกทราบ โดยสมาชิกที่ประสงค์จะสมัครเข้าเป็นกรรมการกองทุนสามารถ
สมัครด้วยตนเอง หรือสมาชิกที่ประสงค์จะเสนอรายชื่อสมาชิกวุฒิสภาเป็นกรรมการกองทุน
โดยสามารถยื่นใบสมัครแบบเสนอชื่อและแบบความยินยอมของผู้ได้รับการเสนอชื่อผ่านช่องทาง
การสมัคร ๓ ช่องทาง ดังนี้ 

๑. รับใบสมัครและสมัครผ่านกลุ่มไลน์สมาชิกวุฒิสภาตามลิงก์ (link) ที่แนบ 
๒. รับใบสมัครและสมัครได้ที่สำนักบริหารงานกลาง กลุ่มงานทะเบียนประวัติ

และสถิติ ชั้น ๑ 
๓. รับใบสมัครและสมัครได้ที่เคาน์เตอร์หน้าห้องประชุมจันทรา ชั้น ๒ ฝั่งวุฒิสภา

ในวันที่มีการประชุมวุฒิสภา โดยสามารถสมัครและส่งใบสมัครได้ตั้งแต่วันที่ ๑๖–๒๐ กันยายน 
๒๕๖๗ ในวันและเวลาราชการ 

เมื่อครบกำหนดระยะเวลาในการรับสมัครแล้วปรากฏว่า มีสมาชิกวุฒิสภา
ผู้ประสงค์จะสมัครเป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา
ที่ดำรงตำแหน่งอยู่ในปัจจุบัน จำนวน ๑๑ ท่าน ได้แก่ 
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ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)             สุกัญญา  ๑/๔

๑. ว่าที่พันตรี กรพด  รุ่งหิรัญวัฒน์
๒. นายเกียรติชาย  ไมตรีวงษ์
๓. ศาสตราจารย์ชาญณรงค์  พรรุ่งโรจน์
๔. นายธนกร  ถาวรชินโชติ
๕. นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์
๖. นายประเทือง  มนตรี
๗. นายมังกร  ศรีเจริญกูล
๘. พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี
๙. นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร

        ๑๐. นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม
        ๑๑. นายสุทนต์  กล้าการขาย

- ๒/๑
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ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒/๑

ดังนั้น ในวันนี้ที่ประชุมวุฒิสภาจึงต้องเลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภาให้เหลือ จำนวน ๓ คน โดยก่อนจะดำเนินการออกเสียง
ลงคะแนนเพื่อเลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ผมจะให้ผู้สมัครทั้ง ๑๑ คน 
ได้กล่าวแนะนำตัว กำหนดเวลาคนละไม่เกิน ๕ นาที เชิญท่านประเทือง  มนตรี ครับ

นายประเทือง  มนตรี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ท่านสมาชิกวุฒิสภา
ผู้ทรงเกียรติ กระผม นายประเทือง  มนตรี สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบคุณท่านประธานที่ให้โอกาส
ผมได้ขอปรึกษาหารือก่อน เนื่องจากนายประเทือง  มนตรี ลำดับที่ ๖ มีความประสงค์จะสมัคร
เป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา แต่เนื่องจากผมได้ไปศึกษากฎ ระเบียบ 
และข้อบังคับต่าง ๆ ยอมรับโดยปริยายว่า โดยจิตสามัญสำนึกของคนชื่อ นายประเทือง  มนตรี 
บอกตรง ๆ ว่า ผมไม่มีความรู้ความสามารถพอ ถ้าหากท่านสมาชิกวุฒิสภาได้มีการเลือกผม
ติด ๑ ใน ๓ ผมไม่สามารถสนองตอบในอำนาจหน้าที่ที่ผมรับผิดชอบได้ อาจทำให้เกียรติและศักดิ์ศรี
ของสถาบันของเราไปในทางที่ไม่น่าศรัทธา ฉะนั้น ผมกราบเรียนขอความกรุณาจาก
ท่านประธานวุฒิสภา ขอถอนชื่อนายประเทือง  มนตรี ออกจากการเป็นผู้สมัครสมาชิก
กรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาดังกล่าว ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมรับทราบ ท่านประเทือง  มนตรี ขอถอนชื่อออกจาก
การเป็นผู้สมัครกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ลำดับที่ ๖  ลำดับต่อไป
เชิญท่านเกียรติชาย  ไมตรีวงษ์ ครับ  

นายเกียรติชาย  ไมตรีวงษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นายเกียรติชาย  ไมตรีวงษ์ สมาชิกวุฒิสภา
จังหวัดสมุทรปราการ กลุ่ม ๘ อาชีพด้านสิ่งแวดล้อม ผังเมือง อสังหาริมทรัพย์และสาธารณูปโภค 
ทรัพยากรธรรมชาติ พลังงาน ขออนุญาตแนะนำตัวเพื่อสมัครเป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคย
เป็นสมาชิกรัฐสภา ผมขออนุญาตอาสาเข้ามาเป็นตัวเลือกคนหนึ่ง 
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ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒/๒

ให้เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาได้พิจารณาว่า พอจะรับใช้ให้บริหารจัดการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภาได้หรือไม่ ผมจบการศึกษาระดับปริญญาโท ด้านบริหารธุรกิจ คณะพาณิชยศาสตร์
และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ก่อนหน้านั้นจบภาควิชาวิศวกรรมเคมี 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ประสบการณ์การทำงาน เคยผ่านงานด้านบริหาร
จัดการในบริษัทมหาชน ๒ บริษัท คือ บริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) กับบริษัท บางจาก 
คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) โดยเป็นผู้บริหารระดับสูงที่ดูแลด้านยุทธศาสตร์และการเงิน 
เป็นกรรมการผู้จัดการหลายบริษัท เป็นประธานเจ้าหน้าที่บริหารหลายบริษัท เกษียณอายุ
ที่ตำแหน่งรองกรรมการผู้จัดการใหญ่ของกลุ่มบางจาก ในเรื่องของยุทธศาสตร์และความยั่งยืน 
ระหว่างที่ทำงานในตำแหน่งมีประสบการณ์ด้านการเงิน ตรวจสอบและดูแลงบประมาณกองทุน 
เป็นผู้ถือหุ้นในบริษัทในเครือต่าง ๆ เพื่อดูแลผลประโยชน์ขององค์กร คิดว่างานในระดับนี้อาจจะ
มีส่วนช่วยให้สามารถดูแลกองทุนของพวกเรา ซึ่งมีระดับ ๓๐ ล้านบาทได้ หลังจากที่ผมเกษียณแล้ว 
ผมมารับตำแหน่งเป็นผู้อำนวยการองค์การบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจก (องค์การมหาชน) 
อยู่ ๔ ปี เป็นองค์กรของรัฐ มีระบบ ระเบียบต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับรัฐ ถือว่าเป็นประสบการณ์ 
จึงถือโอกาสเสนอตัวเองเป็นทางเลือกหนึ่ง และเห็นว่าพอจะรับใช้พวกเราได้ ซึ่งหน้าที่ของ
กองทุนหลัก จริง ๆ มีหลายเรื่องเหมือนกัน ไม่ว่าจะเป็นการกำหนดนโยบายที่เกี่ยวข้องกับกองทุน
ในภาพรวมที่ผ่านมาว่า อย่างที่ ๑ ที่เซตเอาไว้ เราควรจะแก้ไขหรือไม่ อย่างที่ ๒ บริหาร
การจ่ายกองทุนให้ตรงไปตรงมา โปร่งใส และไม่ทุจริต เรายังดูเรื่องการจัดหากองทุน ออกระเบียบ
ต่าง ๆ ในเรื่องการรับเงิน จ่ายเงิน เก็บเงิน อนุมัติการเบิกจ่าย จัดหาผลประโยชน์ใหม่ ๆ ปกป้อง
ผลประโยชน์ และวินิจฉัยเรื่องต่าง ๆ ที่มีกรณีปัญหาต่าง ๆ ของสมาชิกของเรา กองทุนนี้
มีส่วนสำคัญ ในการดูแลพวกเราหลังจากเกษียณออกไป เมื่อดำรงตำแหน่งครบ ๕ ปี กองทุนนี้
จะบวกเข้าไปอีก ๒๐๐ คน กองทุนนี้ล่าสุดดูแลสมาชิกอยู่ถึง ๓,๖๕๒ คน ถ้ามีพวกเราเข้าไป
จะบวกไปอีก ๒๐๐ คน เราจำเป็นจะต้องดูแลกองทุนนี้ให้ถูกต้อง โปร่งใส ไร้ทุจริตทุกรูปแบบ 
พิทักษ์รักษาผลประโยชน์ของสมาชิก มีความเป็นธรรม ผมมั่นใจว่าสามารถทำได้ ถ้าพวกเราเลือกผม
ขอบคุณครับ 
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ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๒/๓

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ลำดับต่อไปเชิญศาสตราจารย์ชาญณรงค์  พรรุ่งโรจน์ ครับ 

ศาสตราจารย์ชาญณรงค์  พรรุ่งโรจน์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
กระผม ศาสตราจารย์ชาญณรงค์  พรรุ่งโรจน์ สำเร็จการศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท 
จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และปริญญาเอกจากอิลินอยส์สเตตยูนิเวอร์ซิตี (Illinois State
University) ประสบการณ์การทำงาน เป็นอดีตคณบดีคณะศิลปกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัย ๒ วาระ เป็นอดีตเลขาธิการที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย ๑๔ ปี 
และเกษียณที่องค์การมหาชนในตำแหน่งผู้อำนวยการสำนักงานรับรองมาตรฐาน
และประเมินคุณภาพการศึกษา (องค์การมหาชน) เรียกโดยย่อว่า “สมศ.” เป็นผู้เซต
มาตรฐานการศึกษา เป็นผู้กำหนดเคพีไอ และประเมินมหาวิทยาลัย วิทยาลัยอาชีวศึกษา
และโรงเรียนทั่วประเทศในทุกระดับ และทุกประเภททั้งประเทศ เป็นประธานอาเซียนควอลิตี
แอสชัวรันซ์เน็ตเวิร์ก (ASEAN Quality Assurance Network) เซตมาตรฐานการศึกษาในอาเซียน
เป็นผู้ริเริ่มมูลนิธิศิลปะเพื่อมวลมนุษย์หรืออาร์ตฟอร์ออล (Art for All) ที่นำคนพิการและไม่พิการ
ทุกประเภทให้มาเติมเต็มในศักยภาพซึ่งกันและกัน ทั้งตาบอด หูหนวก แขนขาขาด ปัญญาอ่อน 
และคนไม่พิการ นัยคือคนตาบอดมองไม่เห็นเป็นปาก คนหูหนวกเป็นตาให้กับกลุ่ม คนที่ขาด
แขนขา แต่มีสติปัญญาเป็นสมองให้เพื่อน ในขณะที่คนปัญญาอ่อนมีร่างกายสมบูรณ์เป็นแรงกาย 
ผ่านการประสานของคนไม่พิการ ให้ ๕ คน รวมเป็น ๑ อัจฉริยะ พูดถึงประสบการณ์ในเรื่องกองทุน
มองถึงการให้ทุนส่วนใหญ่จะคล้ายกันหมด ทุนการศึกษาจะคล้ายกันหมดคือให้เด็กที่เรียนดี 
ประพฤติดีแต่ยากจน ให้เด็กที่ขยันแต่ยากจน เคยตั้งกองทุนชาญณรงค์ให้เด็กเหลือขอที่หลุดออก
จากระบบ คือ ผู้ที่เรียนไม่ดี ยากจน และประพฤติไม่ดีด้วย เป็นกองทุนที่ช่วยอีกมิติหนึ่ง 
เช่นเดียวกับที่ให้ทุนต่อเนื่องกับผู้พิการมาระยะหนึ่ง ทั้งตาบอด หูหนวก แขนขาขาด ปัญญาอ่อน 
เพราะกลุ่มเหล่านี้มีสิทธิในการเข้าถึงการศึกษาฟรีถึงปริญญาตรี ----------------------------------------

       - ๓/๑
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8
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                      ทิพวรรณ  ๓/๑

 แต่ชีวิตจริงไม่ใช่ ความเสมอภาคไม่เกิด ให้ทุนกลุ่มเหล่านี้มาตลอด และมีประสบการณ์ในกองทุน
คิดว่ามาเป็น สว. แล้วอยากจะอุทิศตัวให้เป็นประโยชน์กับองค์กรนี้ให้เต็มที่ อยากมีส่วน
ในการเข้าไปช่วยเป็นกรรมการกองทุน ช่วยดูว่ามุมไหนบ้างที่สมาชิกต้องการความช่วยเหลือ
ที่ไม่ซ้ำกับกองทุนอื่นหรือสวัสดิการอื่นที่ท่านได้รับอยู่แล้ว จึงเสนอตัวมาเป็นอีกหนึ่งตัวเลือก
ขอบคุณครับ  

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ลำดับต่อไปขอเชิญท่านประทุม  วงศ์สวัสดิ์ 

นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางประทุม  วงศ์สวัสดิ์ ได้รับฟังเพื่อนสมาชิกกล่าวถึงประวัติต่าง ๆ ล้วนแล้วแต่มีความรู้
ความสามารถ และมีประสบการณ์ ดิฉันไม่มีประสบการณ์ทางด้านนี้ จึงขออนุญาตถอนตัว 
ขอบคุณค่ะ  

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านประทุม  วงศ์สวัสดิ์ ขอถอนตัว ลำดับต่อไปขอเชิญท่านมังกร
ศรีเจริญกูล ครับ 

นายมังกร  ศรีเจริญกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
และเพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ กระผม นายมังกร  ศรีเจริญกูล เลขประจำตัวสมาชิก ๑๐๙ กลุ่ม ๑๐
ผู้ประกอบการอื่น นอกจากกิจกรรมตามข้อ ๙ ผมจบการศึกษาระดับปริญญาตรีจากมหาวิทยาลัย
หอการค้าไทย ระดับปริญญาโท รัฐศาสตรมหาบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จบด้านภาษาจีน
ระดับ ๒ เอชเอสเค (HSK) ในอดีตเป็นกรรมการผู้จัดการบริษัท ต้นเงาะ ดีเวลลอปเม้นท์ จำกัด 
ประกอบกิจการรับออกแบบ เขียนแบบบ้าน รับสร้างบ้าน ทำโครงการจัดสรร จัดแปลงที่ดิน
ผลิตจำหน่ายบ่อพักซีเมนต์ และเป็นกรรมการศาลเจ้าปึงเถ่ากง น่าน และสมาชิกสโมสรโรตารี
ขออาสาเข้ามาทำหน้าที่เป็นตัวแทนของเพื่อนสมาชิกทุกท่าน จำนวน ๒๐๐ ท่าน เพื่อเข้าไป
ทำหน้าที่เป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ส่วนสมาชิกรัฐสภาชุดปัจจุบัน
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9
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                      ทิพวรรณ  ๓/๒
 
จำนวน ๒๐๐ ท่าน มีสัดส่วนทั้งหมด ๓ คน อดีตที่เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาอีก ๒ ท่าน 
สมาชิกวุฒิสภารวมเป็น ๕ ท่าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จำนวน ๕ ท่าน อดีตอีก ๓ ท่าน 
รวมเป็น ๘ ท่าน รวมทั้งหมด ๑๓ ท่าน จะเป็นตัวแทนของทุกท่านเข้าไปทำหน้าที่ 
และผมขอโอกาสจากทุกท่านเพื่อเข้าไปทำหน้าที่ในครั้งนี้ ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก เกรียงไกร  ศรีรักษ์ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ลำดับต่อไป พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี ครับ

พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ
และเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี อดีตเคยเป็น
สมาชิกวุฒิสภามา ๒ วาระ และจำได้ว่าคณะสมาชิกวุฒิสภาที่ดำเนินการกองทุนนี้ครั้งแรก 
คือ คณะของพวกผมที่ตั้งกองทุนนี้ ผมเป็นสมาชิกวุฒิสภา สมัยที่ ๒ และอยู่เรื่อยมา ซึ่งกองทุนนี้
ถ้าพูดถึงวัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลืออดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรืออดีตสมาชิกวุฒิสภา
ที่เดือดร้อน เพราะหลังจากพ้นวาระแล้วอาจจะมีปัญหาเรื่องค่าครองชีพ จึงมีการตั้งกองทุนนี้ขึ้น 
แล้วหักเงินจากพวกเราที่เป็นอยู่รายเดือนเพื่อนำมาใช้จ่ายเป็นกองทุน รวมทั้งมีงบประมาณส่วนหนึ่ง
จากภาครัฐที่อุดหนุนปีละ ๑๐๐ ล้านบาท ซึ่งเป็นที่โจษจันของสังคมว่า ไม่อยากให้มี เนื่องจากว่า
เหมือนกับเอาเปรียบคนอื่นที่เคยทำงาน ทำงาน ๔–๖ ปีก็ได้รับ ผมคิดว่าบางทีต้องมาวิเคราะห์
เหมือนกันว่าสมควรหรือไม่ที่จะมีการดูแลหลังจากหมดวาระจากสมาชิก ถ้าคนที่เป็นสมาชิก
อยากให้คงอยู่ แต่ชาวบ้านส่วนใหญ่มองเหมือนว่าเราเอาเปรียบสังคม ผมคิดว่าบางที
ต้องระมัดระวังการเข้าไปบริหาร เพราะเป็นเรื่องที่อ่อนไหวพอสมควรในเรื่องการดูแล 
เนื่องจากสมาชิกส่วนใหญ่เป็นคนในระดับกลาง คือ หมายถึงว่าไม่เดือดร้อนมาก ผมไม่ได้หวัง
เป็นผู้ที่ได้รับเลือกครั้งนี้ แต่อยากให้คำแนะนำว่า กองทุนนี้อ่อนไหวพอสมควร 
ผมจึงขอฝากไว้ว่า หากใครได้รับเลือกเป็นผู้บริหารกองทุนนี้ ขอให้พิจารณาถึงเรื่องต่าง ๆ ว่า
ควรจะตัดทอนอย่างไร หรือดูแลกันอย่างไร เพื่อไม่ให้ประชาชนข้างนอกมองว่าเอาเปรียบสังคม 
ขอบคุณครับ
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10
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                      ทิพวรรณ  ๓/๓

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา
ได้ขึ้นบัลลังก์ ทำหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 

ประธานวุฒิสภา   :   ลำดับต่อไปเชิญท่านวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร ครับ
นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ

และสมาชิกวุฒิสภา กระผม นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร มีความประสงค์ที่จะอาสาเข้ามา
เป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ด้วยเหตุผลเพราะว่า อยากมีส่วนร่วม
ในการดูแลเรื่องสวัสดิการทุกด้านของเพื่อนสมาชิกที่เสียสละเข้ามาทำงานเพื่อประเทศชาติบ้านเมือง
ขออนุญาตเล่าประสบการณ์ให้ท่านฟัง กระผมจบการศึกษาปริญญาตรีและปริญญาโท 
สาขารัฐศาสตร์ จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง เคยเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ 
ปี ๒๕๕๐ และเคยเป็นกรรมการผู้จัดการใหญ่ บขส. ซึ่งเป็นรัฐวิสาหกิจ สังกัดกระทรวงคมนาคม 
ต่อมาดำรงตำแหน่งผู้ว่าการรถไฟแห่งประเทศไทย หลังจากหมดวาระจากการดำรงตำแหน่ง
ในรัฐวิสาหกิจทั้ง ๒ แห่ง ผมได้มาดำรงตำแหน่งประธานเจ้าหน้าที่บริหารของบริษัทที่จดทะเบียน
ในตลาดหลักทรัพย์ซึ่งมีทุนจดทะเบียนประมาณ ๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท ได้ดูแลเรื่องกองทุน 
และดูแลเรื่องงบประมาณมาตลอด คิดว่าประสบการณ์ที่ตัวเองผ่านมาจากการทำงานในอดีต
น่าจะมีส่วนร่วมในการพัฒนาให้เกิดประโยชน์กับเพื่อนสมาชิกที่เป็นสมาชิกกองทุนนี้ ขอบคุณครับ 

ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม 
นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 

กระผม นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดหนองบัวลำภู วันนี้รู้สึกดีใจ
ที่มีโอกาสมาพบกับเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งความจริงแล้วผมเคยเป็นผู้ที่ได้รับสิทธิประโยชน์จาก
กองทุนนี้มาแล้ว ๑๐ กว่าปี หลังจากหมดวาระการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพราะฉะนั้น 
กองทุนนี้จะมีไว้เพื่อช่วยเหลือเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาหลังจาก
หมดวาระไปแล้ว วันนี้ผมกลับมาเป็นสมาชิกวุฒิสภาไม่ได้รับสิทธิประโยชน์จากกองทุนนี้แล้ว 
แต่อยากจะขอกลับเข้าไปทำงานให้กับเพื่อนสมาชิกที่เป็นอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อดีตสมาชิก
วุฒิสภา -------------------

- ๔/๑
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11
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ชลภัสสรณ์  ๔/๑
 
ซึ่งหลังจากผมไม่ได้เป็น ผมได้รับการดูแลเยียวยาจากเงินกองทุนนี้ 
ผมต้องขออนุญาตกราบเรียนว่า ผมเริ่มต้นการทำงานที่สำนักงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี
หลังจากจบปริญญาโทจากสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ ผมได้สมัครเป็นสมาชิก
สภาผู้แทนราษฎรเมื่ออายุ ๒๕ ปี แต่ไม่ได้รับเลือกตั้ง ไม่เป็นอะไร ๒ ครั้ง ๓ ครั้ง ได้ที่ ๒ เอา ๓ 
ได้ ๓ เอา ๔ อยู่ ผมได้มีโอกาสเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เมื่อปี ๒๕๓๘ ทำหน้าที่เรื่อยมา 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรติดต่อกันมา หลังจากไม่ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผมได้รับเงิน
จากกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ผมจำได้ว่าปี ๒๕๔๒–๒๕๔๓ ผมเป็นกรรมาธิการกิจการ
สภาผู้แทนราษฎรกับท่านไพจิต  ศรีวรขาน ซึ่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการกิจการ
สภาผู้แทนราษฎรในสมัยนั้นเป็นคนยกร่าง พ.ร.บ. กองทุนนี้ขึ้นมา เพื่อเป็นการช่วยเหลือ 
จากกองทุนเดิมที่มีอยู่ในปี ๒๕๔๓ พัฒนามาเป็นกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งเป็นพระราชบัญญัติ
กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ ในสมัยรัฐบาลนางสาวยิ่งลักษณ์  ชินวัตร 
เป็นนายกรัฐมนตรี พัฒนามาจากการทำงานในอดีต หลังจากไม่มีโอกาสมาทำหน้าที่เป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จึงไปเป็นอาจารย์มหาวิทยาลัยรังสิต มหาวิทยาลัยเกริก 
คณะรัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิตและบัณฑิตวิทยาลัยของมหาวิทยาลัยเกริก
ต่อเนื่องทั้ง ๒ ส่วน สุดท้าย ผมได้กลับมาเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิของคณะกรรมการประชารัฐ
สวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม ซึ่งวันนี้พี่น้องประชาชนได้ใช้เงินจากบัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐ จำนวน ๑๐,๐๐๐ บาท ขณะนั้นผมทำหน้าที่เป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิไปดำเนินการ
เรื่องการลงทะเบียนบัตรประชารัฐรอบใหม่ทั้งประเทศ ซึ่งเดิมนั้นบัตรประชารัฐใช้เป็นบัตรเล็ก ๆ 
ปัจจุบันใช้เลขบัตรประชาชน ๑๓ หลัก แล้วผูกพร้อมเพย์ (PromptPay) จึงเป็นที่มาของวันนี้
ที่รัฐบาลได้นำเงิน ๑๐,๐๐๐ บาท ไปเติมในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ขออนุญาตกราบเรียน
เพื่อนสมาชิกว่าจากประสบการณ์และการทำงานที่ผ่านมา ผมมีทั้งประสบการณ์ในการออกกฎหมาย
ตั้งแต่เริ่มต้น มีประสบการณ์ในการเป็นผู้รับสิทธิประโยชน์จากกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา
มาตลอด และวันนี้อยากเข้าไปทำหน้าที่ปรับปรุงข้อบกพร่องที่มีอยู่ 
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ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ชลภัสสรณ์  ๔/๒

ซึ่งผมเคยรับรู้และรับทราบมาโดยตลอดว่าจะเกิดขึ้น ผมตั้งใจว่ากองทุนนี้จะเป็นบำเหน็จบำนาญให้
กับเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด้วยความรู้ความสามารถ ผมจบปริญญาตรี
มา ๒ คณะ จากมหาวิทยาลัยขอนแก่น และมหาวิทยาลัยรามคำแหง จบปริญญาโท ๓ คณะ 
คณะรัฐประศาสนศาสตร์ จากสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์
จากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คณะบริหารธุรกิจและการบัญชีจากมหาวิทยาลัยขอนแก่น 
และจบปริญญาเอก จึงขออนุญาตกราบเรียนเพื่อนสมาชิกว่า ผมตั้งใจจะไปทำงาน
ให้กับเพื่อนสมาชิก ซึ่งไม่ทราบมาก่อนว่ามีใครลงสมัครบ้าง ผมไปสมัครโดยที่มีความตั้งใจว่า
อยากจะไปทำงาน เป็นความรู้สึกของคนที่เคยได้รับกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภานี้มาในอดีต
และอยากจะปรับปรุงให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น เพื่อรองรับเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาจำนวน ๒๐๐ ท่าน
ในอนาคต อีก ๕ ปีข้างหน้าเราคงจะมีโอกาสได้ใช้กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาด้วยกัน
ขอบคุณท่านประธานครับ 
                   ประธานวุฒิสภา   :   ลำดับต่อไป ขอเชิญท่านสุทนต์  กล้าการขาย ครับ
                   นายสุทนต์  กล้าการขาย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม นายสุทนต์  กล้าการขาย สมาชิกวุฒิสภา
จังหวัดอุทัยธานี ขอแสดงวิสัยทัศน์ที่จะเน้นใน ๕ ข้อหลัก ดังนี้
                   ๑. ความเป็นธรรมและยั่งยืน โดยจะมุ่งสร้างระบบการบริหารกองทุนที่เป็นธรรม 
โปร่งใสและสามารถรักษาเสถียรภาพได้ในระยะยาว รวมถึงการจัดการที่คำนึงถึงความเท่าเทียม
ในการให้สิทธิและสวัสดิการแก่สมาชิกทุกท่านอย่างเหมาะสม 
                   ๒. เสริมสร้างโอกาสในการพัฒนาตนเอง เน้นการให้โอกาสในการพัฒนาทักษะ
และเสริมสร้างความรู้เพิ่มเติมสำหรับผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา เพื่อให้สามารถมีบทบาท
ที่เป็นประโยชน์ต่อสังคมและมีส่วนร่วมกิจกรรมในชุมชน 

๓. การให้ความสำคัญต่อสุขภาพและความมั่นคงในชีวิตจะส่งเสริมการดูแลสุขภาพ
และสวัสดิการต่าง ๆ ให้แก่สมาชิก รวมถึงการพัฒนาสิทธิการรักษาพยาบาลและการสนับสนุน
ทางการเงินในยามจำเป็น เพื่อให้สมาชิกมีคุณภาพชีวิตที่ดีหลังเกษียณ
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13
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ชลภัสสรณ์  ๔/๓

๔. การมีส่วนร่วมให้คำปรึกษาแก่สังคม เปิดโอกาสให้ผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา
มีส่วนร่วมในการให้คำปรึกษาและประสบการณ์ที่มีคุณค่าแก่สังคม ทั้งในด้านการเมือง สังคม
และเศรษฐกิจ 

๕. ประสานความร่วมมือกับหน่วยงานอื่น ส่งเสริมการทำงานร่วมกันระหว่าง
กองทุนและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อเสริมสร้างระบบสวัสดิการที่ดียิ่งขึ้น เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด
แก่สมาชิก 
                   ผมขออนุญาตนำประสบการณ์ที่ผมได้เป็นสื่อมวลชน ตลอดเวลา ๒๐ ปีที่ผ่านมา 
จะขอใช้ประสบการณ์ด้านการสื่อสารที่เน้นเชิงสร้างสรรค์ และเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับสิทธิสวัสดิการ
แก่สมาชิกกองทุนที่ควรได้รับเพื่อสร้างความเข้าใจที่ดีและการเข้าถึงการบริการต่าง ๆ 
อย่างเท่าเทียม ผมจะนำความรู้และใช้ประสบการณ์ในการป้องกันปราบปรามการทุจริตมาใช้ในการ
บริหารจัดการกองทุนให้เป็นธรรมมีความโปร่งใส และปราศจากการคอร์รัปชัน เพื่อให้กองทุน
มีความน่าเชื่อถือ
                   ประการสุดท้าย ผมมีประสบการณ์ในด้านเทคโนโลยีดิจิทัล ตลอดเวลา ๔๐ ปี
จะนำเทคโนโลยีมาใช้ในการพัฒนาระบบการบริหารกองทุนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหาร
แก่สมาชิก ทั้งในด้านการเข้าถึงข้อมูล การขอรับสวัสดิการและการติดตามความคืบหน้า 
ขอบพระคุณครับ 
                   ประธานวุฒิสภา   :   ลำดับต่อไป ว่าที่พันตรี กรพด  รุ่งหิรัญวัฒน์ เชิญครับ
                   ว่าที่พันตรี กรพด  รุ่งหิรัญวัฒน์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
และเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา กระผม ว่าที่พันตรี กรพด  รุ่งหิรัญวัฒน์ ผู้สมัครเป็นกรรมการกองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ในสัดส่วนของวุฒิสภา ขออนุญาตกล่าวถึงประวัติการทำงาน
ผมมาจากกลุ่ม ๑๘ กลุ่มสื่อสารมวลชน ผู้สร้างสรรค์วรรณกรรม และเคยเป็นนายกสมาคมศิษย์เก่า
นักศึกษาวิชาทหาร ซึ่งดูแล รด. ทั้งหมดทั่วประเทศ ส่วนหนึ่งคือการเป็นเลขานุการของ
มูลนิธิการศึกษาและวัฒนธรรมเอเชียซึ่งดูแลในเรื่องการศึกษาแก่เด็กที่ด้อยโอกาสทางการศึกษา
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14
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ชลภัสสรณ์  ๔/๔

ที่เป็นชาวเขา ทั้งนี้ วัตถุประสงค์ของการสมัครเข้าเป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา
เพื่อที่จะนำประสบการณ์ที่เคยมีมาทำงานให้แก่เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านให้เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ของกองทุนตามที่ได้กำหนดและดูแลในเรื่องกิจการกองทุนต่าง ๆ ของกรรมการ
กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา สิ่งไหนที่เป็นประโยชน์ต่อสมาชิกวุฒิสภาจะดูแล
ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ให้มีความซื่อสัตย์ สุจริต เป็นผู้ให้ ไม่เป็นผู้รับ ทั้งนี้ 
ขอให้เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านให้ความไว้วางใจผมในการที่จะทำงาน
เป็นกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในครั้งนี้ กราบขอบคุณครับ 
                   ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ เชิญท่านธนกร  ถาวรชินโชติ ครับ
                   นายธนกร  ถาวรชินโชติ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายธนกร  ถาวรชินโชติ เลขประจำตัวสมาชิก ๐๕๒ ต้องขอขอบคุณท่านประธาน
ที่ให้โอกาสผู้สมัครทุกท่านได้แสดงวิสัยทัศน์ ทำให้ผมได้ฟังแล้วรู้สึกถึงความเหมาะสม
ของหลายท่านที่จะได้รับคัดเลือก ฉะนั้น ผมจึงขออนุญาตถอนตัวและยินดีสนับสนุน
ผู้ที่เหมาะสมเป็นคณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในครั้งนี้ ขอบคุณครับ 
                   ประธานวุฒิสภา   :   ท่านธนกร  ถาวรชินโชติ ขอถอนใช่หรือไม่ครับ
                   นายธนกร  ถาวรชินโชติ   :   ถอนตัวครับ
                   ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกวุฒิสภา ขอถอน ๓ ท่าน ท่านสมาชิกครับ
เนื่องจากการเลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาต้องกระทำเป็นการลับ
และสำนักงานได้จัดทำบัตรไว้แล้ว แต่เนื่องจากว่าท่านสมาชิกได้ขอถอนตัว ๓ ท่าน ดังนั้น 
เพื่อให้เจ้าหน้าที่ขีดชื่อผู้ถอนตัวออกก่อน ทั้งนี้ เพื่อป้องกันการผิดพลาดและการทำให้บัตรเสีย
จึงขอพักการประชุม ๑๕ นาทีครับ 

พักการประชุมเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา
 
                                                                                                - ๕/๑
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15
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                         ลลนา  ๕/๑

เริ่มประชุมต่อเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 

ประธานวุฒิสภา   :    ท่านสมาชิกครับ โดยที่มาตรา ๑๒๐ วรรคห้า 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญัติว่า “การออกเสียง
ลงคะแนนเลือกหรือให้ความเห็นชอบให้บุคคลดำรงตำแหน่งใด ให้กระทำเป็นการลับ เว้นแต่ที่มี
บัญญัติไว้เป็นอย่างอื่นในรัฐธรรมนูญ” ดังนั้น การออกเสียงลงคะแนนเพื่อเลือกกรรมการกองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา จึงต้องกระทำเป็นการลับ โดยที่สมาชิก
วุฒิสภาผู้ได้รับเลือกด้วยคะแนนเสียงสูงสุด ๓ ลำดับแรกจะเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นกรรมการกองทุน
เพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา 

สำหรับวิธีการเลือก ผมขอกำหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนลับ โดยการใช้บัตร
ออกเสียงลงคะแนนตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๙ (๓) จะมีสมาชิกท่านใด
ขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น

ผมขอดำเนินการตามนี้ ผมจะให้เจ้าหน้าที่แจกบัตรออกเสียงลงคะแนนให้กับท่านสมาชิก 
เมื่อท่านสมาชิกได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนแล้ว ขอให้ท่านลงลายมือชื่อและเลขประจำตัวสมาชิก
ในบัตรสีฟ้าเพื่อเป็นหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนด้วย บัตรออกเสียงลงคะแนนลับ
จะเป็นบัตรสีเหลืองบรรจุอยู่ในซองสีน้ำตาล โดยในบัตรออกเสียงลงคะแนนจะปรากฏรายชื่อ
บุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ จำนวน ๘ คน โดยที่ท่านสมาชิกสามารถเลือกผู้ที่ตนประสงค์เลือกให้เป็น
กรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภาได้ไม่เกิน ๓ คน สมาชิก
ท่านใดประสงค์เลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ดำรงตำแหน่งกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา
ให้ท่านเขียนเครื่องหมายกากบาทในช่องสี่เหลี่ยมหน้ารายชื่อของบุคคลนั้น
ไม่เกิน ๓ รายชื่อ สมาชิกท่านใดไม่ประสงค์ที่จะเลือกบุคคลใดให้ท่านเขียนเครื่องหมาย
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16
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                         ลลนา  ๕/๒

กากบาทในช่องสี่เหลี่ยมหน้าข้อความไม่ประสงค์ลงคะแนน หากท่านสมาชิกท่านใด
ลงลายมือชื่อหรือเลขประจำตัวสมาชิกกำกับในบัตรออกเสียงลงคะแนน หรือเขียนเครื่องหมาย
กากบาทหน้ารายชื่อบุคคลเกินจำนวนตามที่กำหนดไว้ หรือเขียนเครื่องหมายหน้ารายชื่อบุคคล
ไม่ถูกต้องตามที่กำหนดไว้ หรือไม่เขียนเครื่องหมายใด ๆ ในช่องสี่เหลี่ยมจะถือว่า
บัตรออกเสียงลงคะแนนนั้นเป็นบัตรเสีย ขอเน้นย้ำว่า ให้ท่านสมาชิกทำเครื่องหมายกากบาท
หน้ารายชื่อไม่เกิน ๓ รายชื่อ  และห้ามลงลายมือชื่อและเลขประจำตัวสมาชิกกำกับในบัตรออกเสียง
ลงคะแนน เนื่องจากเป็นการลงคะแนนลับ ขอให้ท่านสมาชิกโปรดระมัดระวังในการออกเสียง
ลงคะแนน หากมีข้อผิดพลาดจะไม่สามารถเปลี่ยนบัตรออกเสียงลงคะแนนใหม่ได้ในทุกกรณี
เมื่อสมาชิกได้ออกเสียงลงคะแนนเสร็จแล้ว ผมจะให้เจ้าหน้าที่ไปรับบัตรออกเสียงลงคะแนน
จากท่าน เพื่อนำมาหย่อนลงในหีบบัตรออกเสียงลงคะแนนเพื่อรวบรวมส่งให้กรรมการตรวจนับ
คะแนนต่อไป โดยก่อนจะคืนบัตรออกเสียงลงคะแนน ขอให้ท่านลงลายมือชื่อและเลขประจำตัว
สมาชิกในบัตรสีเขียวเพื่อเป็นหลักฐานในการคืนบัตรออกเสียงลงคะแนน ทั้งนี้ เจ้าหน้าที่จะลง
ลายมือชื่อในบัตรสีขาวเพื่อเป็นหลักฐานในการรับคืนบัตรให้กับท่านด้วย จะมีท่านใดขัดข้อง
หรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอดำเนินการตามนี้ 

สำหรับการตรวจนับคะแนน ขอเชิญสมาชิกผู้มีรายชื่อดังต่อไปนี้เป็นกรรมการตรวจนับคะแนน
รายชื่อกรรมการตรวจนับคะแนน จำนวน ๕ ท่าน ดังนี้
๑. นายชาญชัย  ไชยพิศ
๒. นายชาญวิศว์  บรรจงการ
๓. นายชินโชติ  แสงสังข์
๔. นายชิบ  จิตนิยม
๕. นางจุฑารัตน์  นิลเปรม

5

10

15

20

25

30

 

 

 



17
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                         ลลนา  ๕/๓

หลังจากดำเนินการออกเสียงลงคะแนนเสร็จแล้ว ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนน
ทั้ง ๕ ท่านเข้าประจำที่เพื่อดำเนินการตรวจนับคะแนนด้านหน้าบัลลังก์ 

ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับ เพื่อเลือกกรรมการ
กองทุนผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม
ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตรในช่องเสียบบัตรแสดงตน 

นายชวภณ  วัธนเวคิน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายชวภณ  วัธนเวคิน สมาชิกวุฒิสภา เลขประจำตัวสมาชิก ๐๒๙ ขอแสดงตนครับ

นายชวพล  วัฒนพรมงคล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายชวพล  วัฒนพรมงคล เลขประจำตัวสมาชิก ๐๒๘ ขอแสดงตนครับ

นางอังคณา  นีละไพจิตร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางอังคณา  นีละไพจิตร เลขประจำตัวสมาชิก ๑๙๓ ขอแสดงตนค่ะ

        - ๖/๑
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18
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    มิ่งขวัญ  ๖/๑

ประธานวุฒิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่
นายโสภณ  ผาสุข   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 

กระผม นายโสภณ  ผาสุข เลขประจำตัวสมาชิก ๑๘๑ ขอแสดงตนครับ 
ประธานวุฒิสภา   :   มีท่านใดอีกหรือไม่
(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มี ขอเชิญเจ้าหน้าที่แสดงผลครับ
(มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จำนวน ๑๗๓ คน)
ประธานวุฒิสภา   :   มีสมาชิกแสดงตนจำนวน ๑๗๓ คน บวกอีก ๔ คน 

รวมเป็น ๑๗๗ คน ครบองค์ประชุม เพื่อให้การออกเสียงลงคะแนนลับของสมาชิกมีความรัดกุม
และเรียบร้อยก่อนจะดำเนินการออกเสียงลงคะแนนลับ ผมขอให้งดการถ่ายภาพภายใน
ห้องประชุมและขอให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบว่า มีบุคคลใดไม่เกี่ยวข้องอยู่บริเวณด้านบนของ
ห้องประชุมหรือไม่ เนื่องจากเป็นการลงคะแนนลับ ณ ที่นั่งของท่านสมาชิก ดังนั้น 
จึงขอความกรุณาท่านสมาชิกได้โปรดระมัดระวังและรักษาความลับในการลงคะแนนด้วย 
ขอเชิญเจ้าหน้าที่แจกบัตรออกเสียงลงคะแนนลับ

(เจ้าหน้าที่ได้นำซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
แจกให้แก่สมาชิกในที่ประชุมโดยทั่วกัน)

ประธานวุฒิสภา   :   เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้ครับ เมื่อท่านสมาชิกลงคะแนน
เรียบร้อยแล้ว ขอเชิญเจ้าหน้าที่เก็บซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับครับ

(เจ้าหน้าที่ได้รับซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแล้วนำมาใส่ลงใน
ภาชนะที่จัดไว้ในที่ประชุมเพื่อทำการตรวจนับคะแนน เสร็จแล้วเสนอผลต่อประธานวุฒิสภา)
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19
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    มิ่งขวัญ  ๖/๒

ประธานวุฒิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้ส่งคืนบัตรออกเสียงลงคะแนน
หรือไม่

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มี ขอปิดการออกเสียงลงคะแนน ผมอนุญาต

ให้มีการถ่ายภาพในห้องประชุมได้ ขอเชิญท่านกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจำที่
(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจำที่)
ประธานวุฒิสภา   :   ในระหว่างดำเนินการตรวจนับคะแนน ผมขอปรึกษา

ที่ประชุม โดยจะขอนำเรื่องเข้ามาพิจารณาในระหว่างการนับคะแนนตามข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๓ โดยจะขอยกระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา 
ขึ้นมาพิจารณาก่อนในระหว่างนับคะแนน จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือไม่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ

ผมขอดำเนินการตามนี้
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา  
๕.๑ รายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 
(ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑)

(เลื่อนการพิจารณา)
๕.๒ รายงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ศาลปกครองและสำนักงาน

ศาลปกครอง 
(ตามมาตรา ๙๓ ประกอบมาตรา ๙๐ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดี
ปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒)

(เลื่อนการพิจารณา)

         - ๗/๑
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20
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    ศรีอนงค์  ๗/๑

 จากการประสานงานพบว่า มีหน่วยงานพร้อมมาชี้แจงต่อที่ประชุม คือ 
ลำดับที่ ๕.๓ ส่วนลำดับที่ ๕.๑ และลำดับที่ ๕.๒ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีหนังสือแจ้งว่า 
คณะผู้ชี้แจงติดภารกิจสำคัญไม่สามารถเข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุมวุฒิสภาในวันนี้ได้ 
จึงขอเลื่อนการพิจารณาออกไปก่อน ดังนั้น ในวันนี้จึงมีการพิจารณา จำนวน ๑ เรื่่อง 
 ๕.๓ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิก
รัฐสภา สำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ 
(ตามมาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖)
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21
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    ศรีอนงค์  ๗/๒

ประธานวุฒิสภา   :   ด้วยสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอรายงาน
ของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา สำหรับปีสิ้นสุด
วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ ตามมาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา
พ.ศ. ๒๕๕๖ บัญญัติว่า “ภายในหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันสิ้นปีงบประมาณทุกปี ให้สำนักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจัดทำบัญชีรายรับรายจ่ายของกองทุนให้สำนักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินตรวจสอบรับรอง 
 เมื่อสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบบัญชีตามวรรคหนึ่งแล้ว 
ให้สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเสนอรายงานผลการสอบบัญชีดังกล่าวต่อคณะกรรมการ 
และสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาเพื่อทราบต่อไป” 

สำหรับการพิจารณารายงานนี้ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้มีหนังสือมอบหมาย
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้ 

๑. ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์        เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
๒. นางสาวปิยะธิดา  อินทวารี        ผู้อำนวยการสำนักบริหารงานกลาง
๓. นายกาจบวร  ธรรมเพียร        ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบัญชี

       สำนักการคลังและงบประมาณ
๔. นางปิยะดา  ศรียานนท์        วิทยากรเชี่ยวชาญ

       สำนักบริหารงานกลาง
๕. นางสาวกนกวรรณ  กวินปกรณ์        นักวิชาการเงินและบัญชี

       ชำนาญการ สำนักการคลัง
       และงบประมาณ

เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชิญผู้ชี้แจงเข้าประจำที่ครับ

(ผู้ชี้แจงเข้าประจำที่)
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22
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    ศรีอนงค์  ๗/๓

ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าพร้อมแล้ว ขอเชิญผู้ชี้แจงแถลงครับ
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธาน

วุฒิสภาที่เคารพ กระผม ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ในฐานะเลขานุการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา ขอนำเสนอภาพรวมของกองทุน
ในปี ๒๕๖๖ ที่ผ่านมา กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ มีวัตถุประสงค์
เพื่อเป็นทุนหมุนเวียน และใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาในการจ่ายเงินทุนเลี้ยงชีพ
เงินช่วยเหลือในการรักษาพยาบาล เงินช่วยเหลือในกรณีทุพพลภาพ เงินช่วยเหลือในกรณี
ถึงแก่กรรม เงินช่วยเหลือในกรณีการให้การศึกษาบุตรและสวัสดิการ และสิทธิประโยชน์อื่น 
ตามระเบียบที่คณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภากำหนด โดยให้คณะกรรมการ
กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา และสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมีอำนาจหน้าที่ ดังนี้

คณะกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา มีอำนาจหน้าที่  
๑. กำหนดนโยบายเกี่ยวกับการดำเนินการของกองทุน 
๒. กำหนดแนวทางการบริหารและการจ่ายเงินของกองทุน
๓. ระดมการจัดหาทุน 
๔. ออกระเบียบเกี่ยวกับการรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บรักษาเงิน การอนุมัติ

การเบิกจ่ายเงิน และการยกเลิกการจ่ายเงิน การบริหาร การจัดหาผลประโยชน์ และค่าใช้จ่าย
ในการดำเนินงานของกองทุน

๕. วินิจฉัยชี้ขาดปัญหาที่เกิดจากการปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้
๖. ปฏิบัติการอื่นใดตามที่พระราชบัญญัตินี้บัญญัติให้เป็นอำนาจหน้าที่

ของคณะกรรมการ 
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23
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    ศรีอนงค์  ๗/๔

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร มีอำนาจหน้าที่ 
๑. บริหารกองทุนตามระเบียบและมติของคณะกรรมการ 
๒. รับผิดชอบงานธุรการของคณะกรรมการ
๓. จัดทำรายงานและการบัญชีของกองทุน
๔. รายงานผลการปฏิบัติงานประจำปีเสนอต่อคณะกรรมการ
๕. ปฏิบัติการอื่นใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย
พระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖ มีผลใช้บังคับ

เมื่อวันที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๕๖ ตามบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๔ บัญญัติว่า “ให้โอนบรรดากิจการ
เงิน สิทธิ และหนี้สินของกองทุนสงเคราะห์ผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาตามระเบียบรัฐสภาว่าด้วย
กองทุนสงเคราะห์ผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๔๓ ไปเป็นของกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิก
รัฐสภา ตามพระราชบัญญัตินี้” 

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ กองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาได้รับจัดสรร
งบประมาณรายจ่ายประจำปีผ่านสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นงบรายจ่ายอื่น 
จำนวน ๑๕๗ ล้านบาทถ้วน รายได้อื่น จำนวน ๒๗,๙๗๓,๒๘๑.๒๖ บาท รวมรายได้ 
๑๘๔,๙๗๓,๒๘๑.๒๖ บาท มีค่าจ่ายใช้รวมทั้งสิ้น ๒๐๔,๑๗๗,๕๑๒.๑๓ บาท รายได้ต่ำกว่า
ค่าใช้จ่ายสุทธิ ๑๙,๒๐๔,๒๖๐.๘๗ บาท 

ในส่วนของรายงานการเงินของกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภาจัดทำขึ้น
ตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ รายการที่ปรากฏในรายการการเงิน
ฉบับนี้เป็นไปตามมาตรฐานการบัญชีภาครัฐ และนโยบายการบัญชีภาครัฐที่กระทรวงการคลัง
กำหนด ซึ่งรวมถึงหลักการและนโยบายการบัญชีภาครัฐ มาตรฐานการบัญชีภาครัฐ และนโยบาย
การบัญชีภาครัฐ และแสดงรายการในรายงานการเงินตามแนวปฏิบัติทางบัญชีตามหนังสือ
กรมบัญชีกลาง ที่ กค ๐๔๑๐.๒/ว ๔๗๙ ลงวันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๓ เรื่อง รูปแบบการนำเสนอ
รายงานการเงินของหน่วยงานภาครัฐ จึงขอนำเสนอที่ประชุมวุฒิสภาเพื่อรับทราบ 
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24
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    ศรีอนงค์  ๗/๕

ประธานวุฒิสภา   :   จะมีผู้ชี้แจงต่อหรือไม่ ถ้าไม่มี ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิก
ได้อภิปรายตามลำดับที่ได้แสดงความประสงค์ เชิญครับ

นายนิเวศ  พันธ์เจริญวรกุล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายนิเวศ  พันธ์เจริญวรกุล สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ผมดูใน
งบการเงิน รายได้จากงบประมาณแผ่นดินปี ๒๕๖๕ จำนวน ๑๖๐ ล้านบาท และปี ๒๕๖๖ 
จำนวน ๑๕๗ ล้านบาท ส่วนรายได้อื่นใกล้เคียงกัน จำนวน ๓๐ ล้านบาท และจำนวน ๒๗ ล้านบาท
ผมเข้าใจว่ามีการเปลี่ยนแปลงระเบียบ ข้อบังคับ ในการจ่ายเงินบำเหน็จและค่ารักษาพยาบาล
มากขึ้น ผมไม่แน่ใจว่ารายรับกับรายจ่ายปีต่อไปจะสมดุลกันหรือไม่ ขอเรียนถามท่านเลขาธิการครับ

ประธานวุฒิสภา   :   เชิญท่านเลขาธิการครับ 
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ (ผู้ชี้แจง)   :   ขออนุญาตนำเรียน

ข้อคำถามของท่านนิเวศ  พันธ์เจริญวรกุล วันนี้วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๗ จะเป็นกรณีที่ระเบียบ
ฉบับใหม่ใช้บังคับ ซึ่งระเบียบฉบับใหม่ที่ใช้บังคับนี้จะกำหนดให้กลับไปใช้ระเบียบก่อนที่มีการแก้ไข
ในปี ๒๕๕๘ คือสมาชิกจะมีสิทธิได้รับเงินทุนเลี้ยงชีพตลอดชีพ และในฐานการเงินที่จำนวน
มากขึ้นกว่าเดิม---------------------------------------------------------------------------------------------------

- ๘/๑
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25
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) อรกมล  ๘/๑

ในส่วนนี้สำนักงานได้ขอแปรญัตติเพิ่มเติมในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ของสภาผู้แทนราษฎร
ที่เพิ่งประกาศใช้เมื่อวานในพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘
แต่ไม่ได้รับการจัดสรรประมาณ ๓๐๐ กว่าล้านบาท ที่เราจะต้องเตรียมเงินรองรับในส่วนนี้
สำนักงานมีแนวทางที่ได้ประสานกับกรมบัญชีกลางและทางฝ่ายเลขานุการของสำนักงบประมาณว่า
จะขอใช้งบกลาง ถ้าเงินในส่วนนี้ไม่เพียงพอที่จะใช้จ่าย จึงขออนุญาตนำเรียนเบื้องต้นครับ

ประธานวุฒิสภา   :   จะมีท่านใดอภิปรายอีกหรือไม่ 
(ไม่มีสมาชิกยกมือ)
ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มี เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณารับทราบรายงาน

ของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา สำหรับปีสิ้นสุด
วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๖ (ตามมาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อผู้เคยเป็น
สมาชิกรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๖) เรียบร้อยแล้ว ขอขอบคุณผู้ชี้แจง เป็นอันจบการพิจารณา
ระเบียบวาระที่ ๕ 

ขณะนี้อยู่ระหว่างคณะกรรมการตรวจนับคะแนน เมื่อคณะกรรมการ
ตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วจะได้ประกาศผลการเลือกกรรมการกองทุนเพื่อผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา
ให้ที่ประชุมได้รับทราบต่อไป และจะได้ดำเนินการตามระเบียบวาระการประชุมต่อไป 
เชิญกรรมการส่งผลคะแนน

(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทำการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้ว
เสนอผลต่อประธานวุฒิสภา)

- ๙/๑
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26
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    นัญนรีญ์  ๙/๑

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา) 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธานวุฒิสภา
คนที่สอง)   :   เรียนท่านสมาชิกครับ ผลการออกเสียงลงคะแนนลับปรากฏว่า มีผลการลงคะแนน 
ดังนี้ 

๑. ว่าที่พันตรี กรพด  รุ่งหิรัญวัฒน์ ได้    ๑๒  คะแนน
๒. นายเกียรติชาย  ไมตรีวงษ์ ได้    ๒๗  คะแนน
๓. ศาสตราจารย์ชาญณรงค์  พรรุ่งโรจน์ ได้    ๒๑  คะแนน
๔. นายมังกร  ศรีเจริญกูล ได้    ๓๐  คะแนน
๕. พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี ได้  ๑๓๘  คะแนน
๖. นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร ได้  ๑๔๕  คะแนน
๗. นายสรชาติ  วิชย สุวรรณพรหม ได้    ๒๑  คะแนน
๘. นายสุทนต์  กล้าการขาย ได้  ๑๓๑  คะแนน
ปรากฏว่าผู้ที่ได้รับคะแนนสูงสุด จำนวน ๓ คน ตามลำดับ ดังนี้ 
๑. นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร
๒. พลตำรวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี
๓. นายสุทนต์  กล้าการขาย
สำหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจะได้ให้เจ้าหน้าที่นำไปทำลายตามระเบียบ

ต่อไป เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วน
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่มี 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี 
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27
ว. ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    นัญนรีญ์  ๙/๒

ท่านสมาชิกครับ  ในวันพุธที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๖๗ ระหว่างเวลา 
๐๘.๓๐-๑๔.๓๐ นาฬิกา วุฒิสภาได้จัดโครงการเสริมสร้างองค์ความรู้ด้านนิติบัญญัติให้แก่
สมาชิกวุฒิสภา ครั้งที่ ๔ เรื่อง ข้อคิด ข้อควรพิจารณาในการกลั่นกรองคุณสมบัติของบุคคล
เพื่อดำรงตำแหน่งในองค์กรตามที่กฎหมายกำหนด พร้อมทั้งมีการซักถามและการให้ข้อสังเกต
หรือข้อเสนอแนะ ณ ห้องประชุม หมายเลข ๔๐๒-๔๐๓ อาคารรัฐสภา จึงขอเรียนให้สมาชิก
ทุกท่านทราบ และขอเชิญทุกท่านเข้าร่วมโครงการอย่างพร้อมเพรียงกัน 

ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณทุกท่าน
ที่มาประชุม ผมขอปิดการประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๒๕  นาฬิกา
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